



## 第十届库布其国际沙漠论坛开幕 武维华出席并致辞

刘国洪孙绍骋致辞 那·巴特胡出席 宾·奥云萨那致辞

本报9月16日讯 (记者 李晗)

9月16日,第十届库布其国际沙漠论坛在内蒙古自治区鄂尔多斯市开幕。第十四届全国人大常委会副委员长、九三学社中央主席武维华出席并致辞。

国家林业和草原局局长刘国洪,内蒙古自治区党委书记、人大常委会主任孙绍骋致辞。蒙古国总统环境与绿色发展事务顾问那·巴特胡出席,蒙古国政府直属国家林业局局长宾·奥云萨那致辞。联合国副秘书长、《联合国防治荒漠化公约》执行秘书亚丝明·福阿德,联合国助理秘书长、环境规划署副执行主任伊丽莎白·穆雷玛发来视频致辞。内蒙古自治区党委常委、自治区人民政府常务副主席黄志强主持开幕式。

武维华表示,中国历来高度重视荒漠化防治工作,将其作为事关生态安全、事关强国建设、事关中华民族永续发展的战略任务来抓。在习近平生态文明思想指引下,中国荒漠化防治取得举世瞩目成就,荒漠化和土地沙化实现“双缩减”,率先实现土地退化“零增长”,为全球荒漠化防治作出了积极贡献,提供了中国智慧、树立了国际典范。库布其国际沙漠论坛让中外嘉宾相聚一堂,我们应秉持人类命运共同体理念,履行好《联合国防治荒漠化公约》,广泛凝聚共识,深化合作交流,共同守护好人类赖以生存的地球家园。

刘国洪说,经过长期不懈努力,中国可治理沙化土地的53%得到有效治理,呈现出“整体好转、改善加速”的良好态势。中国政府将坚定不移沿着习近平主席指引的正确方向,更加注重科学治沙,提升荒漠生态系统稳定性;更加注重战略推动,打赢打好“三北”工程攻坚战;更加注重绿色发展,提升防沙治沙综合效益,奋力谱写新时代中国防沙治沙新奇迹。同时,我



9月16日,第十届库布其国际沙漠论坛在内蒙古自治区鄂尔多斯市开幕。

本报记者 马建兵 摄

我们愿同国际社会一道,共享成果、务实合作,为全面落实联合国2030年可持续发展议程、建设美丽清洁世界作出新的更大贡献。

孙绍骋代表内蒙古自治区党委和政府,向中外嘉宾表示欢迎。他说,内蒙古是中国治理荒漠化的主战场,2030年前承担着“三北”工程中9700多万亩治沙任务。近年来我们深入学习贯彻习近平主席重要指示精神,自觉当主力、打主攻,推动“三北”工程三大标志性战役取得重要成果,3年累计防沙治沙5000万亩以上。我们将不断巩固扩大治沙成果,全力治沙之沙、需治之沙,让更多“沙海”变成“绿洲”,为全球治沙事业提供更多可靠的借鉴。

开幕式上,国家林业和草原局副局长唐芳林作了题为《荒漠化综合防治与新时代“三北”工程》的主旨报告。

联合国粮农组织土地与水资源司副司长诺拉·贝拉穆尼,内蒙古自治区党委、人大常委会、政府有关领导同志,

## 内蒙古3家民营企业入围中国企业500强

本报9月16日讯 (记者 阿妮尔)

记者从自治区工商联获悉,9月15日,中国企业联合会、中国企业家协会发布“2025中国企业500强”榜单,内蒙古3家民营企业入围,分别为内蒙古伊利实业集团股份有限公司(第228位)、内蒙古鄂尔多斯投资控股集团有限公司(第382位)、内蒙古伊泰集团股份有限公司(第458位)。

据了解,“2025中国企业500强”

榜单以2024年企业营业收入为入围标准,入围门槛为479.6亿元,较上年提高5.79亿元;营业收入超过1000亿元的企业数量为267家,较上年增加14家,千亿元级企业占比达53.4%。此次入围的500强企业2024年实现营业收入110.15万亿元,规模总量较上年保持增长态势;入围企业平均研发强度连续8年提升;国有企业、民营企业入围数量分别为251家、249家。

## 第二届“和美北疆 守望相助”深化铸牢中华民族共同体意识宣传基层行走进内师大

本报9月16日讯 (记者 李存霞 刘艳)

9月16日,由自治区党委统战部指导,自治区民族事务委员会、内蒙古日报社主办的第二届“和美北疆 守望相助”深化铸牢中华民族共同体意识宣传基层行活动“同唱一首歌”走进内蒙古师范大学。

活动现场,舞蹈《火红的石榴籽》惊艳开场,20位舞者以灵动舞姿展现出“石榴籽”紧紧相拥的画面,瞬间点燃现场观众的热情。一曲《共筑中国梦》唱出了各族儿女对美好未来的共同向往;民乐合奏《逐梦》表达出各民族同频共振、并肩前行的深刻含义;歌舞表演《你中有我,我中有你》,彰显了各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起的真挚情感……内蒙古师范大学的学生们带来了精彩的文艺表演,诠释了中华民族一家亲的深厚情谊。

为增强互动性与参与感,现场特别设置了“乐动中华·歌曲竞猜”环节。“这首是《唱支山歌给党听》!”“这首是《我的中国心》!”熟悉的前奏响起,同学们踊跃举手抢答,在歌声中感受家国情怀,体会铸牢中华民族共同体意识的深刻含义。

“我和我的祖国,一刻也不能分割,无论我走到哪里,都流出一首赞歌……”清亮的歌声响起,一场精心策划的“同唱一首歌”闪亮登场。

4位领唱和身穿各民族服饰的学生们从观众席走上舞台,唱起经典歌曲《我和我的祖国》。现场数百名学生一起挥舞手中的国旗,或轻声跟唱,或高声应和。一时间,嘹亮的歌声、热烈的掌声在校园上空交织回荡,将活动氛围推向高潮。

“今天我们以音乐为媒介,以歌声为纽带,唱响同一首歌,就是要用激昂的旋律传递深厚情感,凝聚奋进共识,让中华民族共同体意识在艺术的共鸣中深化、在心灵的共振中升华。希望同学们将活动中激发出来的爱国热情和民族团结精神,转化为砥砺前行、建功立业的强大动力,以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志,积极投身于建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦的火热实践,共同谱写新时代民族团结进步事业新篇章。”内蒙古师范大学相关负责人表示。

内蒙古师范大学音乐学院学生程婧说:“今天我们特意穿上了各民族服饰,一起演唱了《我和我的祖国》,当熟悉的旋律响起,我感受到发自内心的自豪,也感受到了团结奋进的力量。在排练和演出的过程中,我深深体会到各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,彼此尊重、相互欣赏、守望相助、共同进步。”

■下转第3版

## 前8个月内蒙古外贸进出口总值1381.8亿元

同比增长2.2%

本报9月16日讯 (记者 阿妮尔)据呼和浩特海关统计,今年前8个月,内蒙古外贸进出口总值1381.8亿元人民币,同比(下同)增长2.2%。其中,出口535亿元,进口846.8亿元。

据了解,今年以来,内蒙古进出口贸易结构不断优化,一般贸易占主导,加工贸易快速增长。前8个月,全区一般贸易进出口852.9亿元,占全区外贸进出口总值的61.7%。同期,加工贸易进出口108.9亿元,增长19.7%。外贸经营主体活力不断释放,民营企业继续发挥外贸

主力军作用。前8个月,全区有进出口实绩的外贸企业3122家,较去年同期增加了109家。其中,民营企业2974家,进出口1095.7亿元,增长4.2%,占全区外贸进出口总值的79.3%。同期,国有企业进出口241.5亿元,增长5%。

在进出口商品方面,前8个月,机电产品、农产品、基本有机化学品、钢材、劳动密集型产品为全区排列前5位的出口商品,出口值合计3415亿元,占全区外贸出口总值的63.8%。其中,农产品出口76.9亿元,增长9%;基本有机化学品

出口53.4亿元,增长14%;劳动密集型产品出口30.1亿元,增长29.5%。前8个月,全区进口铜矿砂197.9万吨,增加49.3%。同期,进口煤炭4542万吨,增加5.9%;进口铁矿砂986.5万吨,增加10.8%。

据呼和浩特海关统计处有关负责人介绍,前8个月内蒙古外贸进出口累计增速较上半年加快。在外贸承压的态势下,自治区大力开拓新兴市场,培育壮大优势产业、不断汇聚外贸新动能,外贸展现出较强的韧性和活力,整体呈现增长态势。

热烈祝贺第十届库布其国际沙漠论坛开幕  
本报评论员

久久为功创造防治沙漠治沙新奇迹

大漠披新绿,清风迎客来。金秋时节,第十届库布其国际沙漠论坛在鄂尔多斯拉开帷幕。中外政要、专家学者、企业代表、治沙标兵等齐聚一堂,共商科学治沙之策,共谋绿色发展之路。

荒漠化是地球的伤疤,也是人类共同的挑战。在习近平生态文明思想指引下,我国将荒漠化防治工作置于事关生态安全、事关强国建设、事关中华民族永续发展的战略高度,持续推动荒漠化和土地沙化“双缩减”,率先实现土地退化“零增长”。这不仅是中国的治沙成绩单,更为全球荒漠化防治提供了中国智慧、树立了国际典范。

作为我国治理荒漠化的主战场,内蒙古深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,坚决扛起治沙的主力军责任,大力弘扬蒙古马精神和“三北精神”,推动“三北”工程三大标志性战役取得重要成果,3年累计防沙治沙5000万亩以上,书写了“敢于大漠绘丹青”的治沙奇迹。尤其是库布其沙漠治理,探索出了一条绿富同兴的可持续发展模式,从昔日“死亡之海”成为今日“希望之地”,为全球荒漠化地区提供了可复制、可推广的宝贵经验。

防沙治沙犹如“滚石上山”,是一场需要耐力、更需要智慧的持久战,苦是底色,巧是关键。从培育抗寒、耐寒、耐盐碱的沙漠种质资源,到推广水冲插条、可降解容器造林等技术,再到应用飞播无人机、植树机器人等先进装备,科技正在成为撬动防沙治沙效率的关键支点。库布其的实践一再证明,防沙治沙要讲科学、靠科技,科技作为荒漠化防治的助推器、加速器,必将进一步提升荒漠化治理效能,为防沙治沙注入不竭动力,让更多“沙海”变成“绿洲”。

地球是人类的共同家园,保持良好生态环境是各国人民的共同心愿,防治荒漠化是国际社会的共同责任。作为全球唯一致力于世界荒漠化防治的大型国际论坛,库布其国际沙漠论坛是各国交流防沙治沙经验、推动实现联合国2030年可持续发展目标的重要平台,为展示我国荒漠化防治成效、加强国际交流合作、推动“一带一路”高质量发展作出了重要贡献。未来,要更好地发挥库布其国际沙漠论坛的桥梁纽带作用,与国际社会共享经验、凝聚共识、促进合作,不断把防治荒漠化这件功在当代、利在千秋的大事推向纵深,还自然以和谐美丽,为人民谋幸福安康。

“积力所举,则无不胜;众智所为,则无不克。”让我们以此次论坛为契机,同舟共济、携手努力,久久为功、行而不辍,进一步广泛凝聚共识、深化交流合作,不断创造防沙治沙新奇迹。

## 首批征集招聘计划岗位10710个 内蒙古启动2026年事业单位招聘

本报9月16日讯 (记者 梅刚)

记者从自治区人力资源和社会保障厅获悉,为全面落实自治区党委、政府实施就业促进行动决策部署,自治区人力资源和社会保障厅近期在全国范围内率先开展2026年度事业单位公开招聘工作,目前全区首批征集招聘计划岗位10710个,其中自治区本级1135个、盟市以下9575个。

此次招聘是落实党中央稳就业决策部署的重要措施,也是我区连续第三年提前启动下一年度事业单位公开招聘工作,助力高校毕业生就业。本

次招聘考试报名分两个阶段,第一阶段是项目人员和高校毕业生岗位的报名,时间为9月17日9:00至19日17:00;若有岗位被取消,改报名时间为9月21日15:00至17:00。第二阶段为普通岗位和其他岗位的报名,时间为9月22日9:00至24日17:00,被取消岗位的改报名时间为9月26日15:00至17:00。考生可在规定时间内登录内蒙古人事考试网“事业单位考试专栏”进行网上报名。此外,分类笔试联考将于10月25日在全区12个盟市所在地同时举行。

北疆文化神州行

## 大窑文物首次进京展出

本报9月16日讯 (记者 冯雪玉)

9月16日,由呼和浩特博物院、内蒙古自然博物馆、北京周口店遗址博物馆联合推出的《石启北疆·旧石器时代华章——大窑遗址考古成果展》在北京周口店遗址博物馆开展。

展览共展出石器、动物及植物标本等珍贵文物89件,通过实物陈列、场景复原及多媒体互动等形式,带领观众穿越数万年时光,探寻先民的生存方式和生活图景。展览设有追溯大窑、遗地寻踪、生灵栖境、叩石有声、石火薪传五个单元。

大窑遗址是中国北方重要的旧石器遗址之一,其发现将内蒙古地区人类活动的历史追溯到距今50万年前;

周口店遗址作为世界文化遗产和人类起源研究的重要基地,在人类进化史、考古学发展及中华文明溯源中具有不可替代的科学价值和文化意义。本次展览是大窑遗址文物首次进京展出,既促进了大窑文化的深入研究与传播,也增强了公众对中华文明悠久历史与深厚底蕴的直观感知。

据悉,此次展览为两大遗址对话拉开了序幕,2026年周口店遗址博物馆的《“我”从远古走来——周口店遗址文化展》将在呼和浩特博物院开展。届时,呼和浩特市民游客将有机会近距离领略周口店遗址的深厚文化魅力。本次展览将持续到11月上旬,期间周口店遗址还将围绕展览推出特色活动。

羊城燃动北疆情

## 乌兰牧骑60周年全国巡演闪耀广州

本报广州9月16日电 (记者 孙柳 王磊)

9月16日下午,广州剧院内掌声雷动,北疆文化神州行——乌兰牧骑全国巡演60周年纪念演出(广州站)盛大启幕。来自兴安盟的3支乌兰牧骑队伍以浓郁的民族风情,与广州观众进行一场跨越山河的艺术对话。

本场演出由自治区党委宣传部、自治区文化和旅游厅联合举办,自治区直属乌兰牧骑、兴安盟委宣传部承办,优选兴安盟乌兰牧骑、科

右中旗乌兰牧骑、阿尔山市乌兰牧骑的35名演员组成巡演队伍。

在歌舞乐《北疆赞歌》中,演员们身着绚丽民族服饰,以歌舞传递北疆深情;乌力格尔《扬鞭催马新征程》展现着内蒙古传统艺术的独特魅力;马头琴齐奏《万马奔腾》令观众仿佛看到骏马在无垠的草原上驰骋;广东民歌《彩云追月》成为全场亮点,使粤两地文化在旋律中交融共鸣,精彩的互动点燃观众热情,观众在问答中加深对蒙古族的了解…… ■下转第4版

向世界传递中国治沙智慧  
第十届库布其国际沙漠论坛侧记  
本报记者 张慧玲 韩雪茹

库布其的故事是中国防沙治沙的一个缩影。中国政府高度重视荒漠化防治,统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。

“十四五”以来,“三北”工程完成荒漠化综合治理面积超2亿亩。荒漠化和沙化土地面积持续“双缩减”,重点治理区实现由“沙进人退”到“绿进沙退”历史性转变,率先实现了到2030年土地退化零增长目标。

开幕式上,外方嘉宾高度赞扬中国荒漠化治理成效。

联合国助理秘书长、联合国环境规划署副执行主任伊丽莎白·穆雷玛发表视频致辞。

■下转第3版